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با اختصاص اعتبار 6 همتی در سال جاری؛

تا پایان آذر ماه شیر در همه مدارس توزیع می‌شود

نوبت به دانش‌آموزان متوسطه اول، سپس 
متوسطه دوم برسد و در نهایت به‌عنوان 
یک برنامه نهادینه و پایدار در نظام آموزشی 
کشور جایگاه خود را پیدا کند.« اسداللهی 
با اشاره به برخی چالش‌های فرهنگی و 
ذهنیتی در زمان اجرای طرح امسال توضیح 
می‌دهد: »یکی از چالش‌هایی که امسال با 
آن مواجه شدیم، برداشت‌های اشتباه برخی 
از افراد جامعه بود که تصور می‌کردند توزیع 
شیر مدرسه فقط برای مناطق کم‌برخوردار 
در نظر گرفته شده است. در حالی که مفهوم 
»کم‌برخوردار« از منظر تربیتی و تغذیه‌ای 
دارای ابعاد پیچیده‌تری است و نمی‌توان 
آن را صرفاً بر اساس موقعیت جغرافیایی یا 

درآمدی تعریف کرد.«

همکاری فرادستگاهی در تحقق طرح 
شیر مدرسه ضروری است

دبیر کمیته ملی شیر مدارس با اشاره به 
ماهیت فرادستگاهی این برنامه بیان می‌کند: 
»اجرای طرح شیر مدرسه نیازمند همکاری 
همه‌جانبه دستگاه‌های مرتبط است، چون 
آموزش و پرورش به‌تنهایی قادر به تأمین شیر 
خام، پاکت استریل و نهاده‌های دامی مورد 
نیاز نیست و همکاری سایر نهادهای دولتی 
در این زمینه ضروری است. وزارت جهاد 
کشاورزی، وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی، سازمان‌های نظارتی و استاندارد و 
همچنین وزارت کشور باید در چهارچوب 
مسئولیت‌های خود، در اجرای این طرح به 

آموزش و پرورش کمک کنند.« 
اسداللهی درباره اعتبارات مالی طرح توزیع 
شیر مدارس می‌گوید: »در حال حاضر در 
فصل تنظیم و نگارش بودجه سال آینده 
قرار گرفتیم و انتظار داریم مانند سال‌جاری، 
برای اجرای طرح شیر مدرسه، یک ردیف 

بودجه‌ای مجزا و منابع مالی مناسب در 
نظر گرفته شود تا این برنامه بتواند به‌صورت 
پایدار و بدون وقفه ادامه یابد. دولت در سال 
۱۴۰۴ مبلغی نزدیک به شش هزار میلیارد 

تومان )شش همت( به‌عنوان اعتبار ابلاغی 
برای این طرح در نظر گرفته است که بر 
اساس عملکرد واقعی شرکت‌های لبنی 

توزیع خواهد شد.«

 در شهر ساری مدارس مختلف، دانش‌آموزان خود را در سالن شهید هاشمی 
نسب جمع کردند تا اولین روز توزیع شیر برای دانش‌آموزان خاطره انگیز 
شود. خانم ابراهیمی مدیر مدرسه ابتدایی دخترانه مهد آزادی است، او 
به» ایران« می‌گوید: »اولین نوبت توزیع شیر دو هفته پیش انجام شد. 
رئیس اداره آموزش و پرورش، استانداری و فرمانداری ساری بیش از هزار 
دانش‌آموز را در سالن هاشمی نسب جمع کردند تا افتتاحیه توزیع شیر را 
جشن بگیرند. ما این کار را با جشن و شادی همراه کردیم تا دانش‌آموزان از 
خوردن شیر استقبال کنند. در این مراسم نمایش‌ها و شعبده بازی‌هایی با 
مفهوم فواید شیر اجرا شد که برای دانش‌آموزان جذاب بود. حتی به بچه‌ها 
تریبون دادیم تا درباره فواید شیر صحبت کنند. این مراسم نظر بعضی از 
بچه‌ها را که اصلاً دوست نداشتند شیر بخورند هم عوض کرد. ما در مدرسه 
472 دانش‌آموز داریم که همگی شیر دریافت کردند.« مدرسه پسرانه ابتدایی 
شهید برات نمایان ناحیه یک ساری هم350 دانش‌آموز پسر دارد. پیش بهار 
مدیر این مدرسه می‌گوید: »در سال‌های گذشته تجربه توزیع شیر داشتیم، 
اما به دلیل اینکه در اواخر روز و در زنگ آخر توزیع می‌شد دانش‌آموزان همه 
خسته بودند و میلی به شیر نداشتند، حتی خیلی از آنها شیر را دریافت 
نمی‌کردند. همچنین بسته‌بندی شیرها برای کودکان جذاب نبود. اما 
امسال بسته بندی‌ها برای کودکان مناسبت‌تر است، از تجربه سال‌های 
قبل استفاده کردیم و شیر زنگ تفریح اول و زمان شادابی بچه‌ها توزیع 
شد، نتیجه خوبی هم گرفتیم.« اسماعیلی مدیر مدرسه سلمان فارسی در 
روستای سلم آباد خراسان جنوبی است. این مدرسه 120 دانش‌آموز دختر 
و پسر در مقطع ابتدایی دارد. به گفته اسماعیلی توزیع شیر در مدرسه با 
استقبال دانش‌آموزان روبه‌رو شد : »اولین روزی که شیر در مدرسه ما توزیع 
شد چند تن از مسئولان آموزش و پرورش از جمله مشاور وزیر و دبیر کمیته 
ملی شیر مدارس هم حضور داشتند، ما سعی کردیم روز اول توزیع شیر را با 
جشن همراه کنیم تا دانش‌آموزان از توزیع شیر خوشحال باشند و شیرها را 

مصرف کنند، بچه‌ها هم خیلی خوب استقبال کردند.«
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زنگ شیر در مدارس نواخته شد
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 طبق اعلام آموزش و پرورش توزیع شیر در 
بیشتر مدارس ابتدایی به‌صورت دو نوبت 
در هفته خواهد بود و تلاش می‌شود تا پایان 
آذر امسال، تمام مدارس مقاطع ابتدایی 
کشور شامل این طرح شوند. به گفته دبیر 
کمیته ملی شیر مدارس، توزیع شیر در 
مدارس سراسر کشور در حال انجام است 
و تاکنون این برنامه در بیشتر استان‌های 
کشور به شکل عملیاتی آغاز شده است. 
حسین اسداللهی در گفت‌و‌گو با »ایران« 
درباره روند توزیع شیر در مدارس می‌گوید: 
»توزیع شیر در استان فارس در روز یکشنبه 
و در روزهای گذشته در استان‌های خراسان 
رضوی، خراسان جنوبی، کرمان، فارس، 
کهگیلویه و بویراحمد، خوزستان، لرستان، 
ایام، مرکزی، قم، اصفهان، مازندران، 
البرز، گیان، زنجان، آذربایجان شرقی و 
اردبیل انجام شد. براساس برنامه‌ریزی‌های 
انجام‌شده، توزیع شیر در همه استان‌های 
کشور تا پایان آذر ماه امسال در سراسر کشور 
تکمیل خواهد شد. البته در برخی نقاط 
هنوز شیر به دست دانش‌آموزان نرسیده که 

این موضوع بیشتر به دلیل رعایت ده‌روزه 
قرنطینه شیر طبق دستورالعمل‌های وزارت 

بهداشت، درمان و آموزش پزشکی است.«
او درباره چالش‌های پیش‌روی اجرای این 
طرح می‌گوید: »در سطح آموزش و پرورش 
هیچ مانعی درباره عقد قراردادها یا تأمین 
منابع مالی وجود ندارد و با تدبیرهای 
اندیشیده‌ شده توسط دولت، مشکلات 
پیشین برطرف شده‌اند. تنها چالش 
موجود، محدودیت در تأمین شیر خام از 
طرف واحدهای تولیدی لبنی است، چون 
برخی از این شرکت‌ها از محدودیت در 
سهمیه شیر خام خود شکایت دارند. ما 
مشکل توزیع شیر هم داریم. البته بیشتر 
استان‌ها در مسیر تأمین و توزیع شیر قرار 

دارند، اما بیشترین چالش در استان‌های 
جنوبی کشور است؛ فاصله زیاد کارخانه‌های 
لبنی از مراکز استانی و نبود کارخانه درون 
استانی، مشکلاتی ایجاد کرده است. با این 
حال، تدابیری اتخاذ شده تا شیر مورد نیاز 
از تهران یا استان‌های مجاور به این مناطق 
ارسال شود.« اسداللهی درباره وضعیت 
توزیع شیر در استان تهران، می‌گوید: »با 
توجه به جمعیت بالای دانش‌آموزی در این 
استان که بالغ بر یک میلیون و ۱۰۰ هزار نفر 
است، در حال بررسی ظرفیت‌های تولیدی 
شرکت‌های لبنی فعال در تهران هستیم 
و امیدواریم به‌زودی نیاز تمامی مدارس 
استان نیز تأمین شود.« او درباره تعداد 
دفعات توزیع شیر می‌گوید: »توزیع شیر 

در مدارس هفته‌ای دو بار انجام می‌شود. 
در هفته‌هایی که مدارس غیرحضوری 
فعالیت دارند، مدیران می‌توانند با رعایت 
نظارت‌های لازم، در هفته‌های آتی تا سه بار 
شیر را بین دانش‌آموزان توزیع کنند. توزیع 
شیر یکی از برنامه‌های ضروری و حیاتی 
است درست مثل واکسیناسیون. با توجه 
به آمار نگران‌کننده کوتاهی قد در برخی 
مناطق کشور، مصرف منظم شیر می‌تواند 
نقش مؤثری در رفع سوءتغذیه و بهبود 
سلامت جسمی دانش‌آموزان داشته باشد. 
شیر مدرسه یک برنامه تشویقی نیست، بلکه 
یک ضرورت بهداشتی و تغذیه‌ای است. در 
اینجا بحث »بهتر بودن« یا »نبودن« مطرح 
نیست، بلکه بحث ضرورت و الزام آن مطرح 
است. اجرای این طرح، هرچند عملیات 
سنگینی است ولی آموزش و پرورش آن 
را بخشی از وظایف ذاتی خود می‌داند.« 
او با استناد به گزارش »تن‌سنجی« وزارت 
بهداشت )این طرح وضعیت کوتاه‌قدی، 
لاغری، چاقی و اضافه‌وزن جمعیت کشور 
را بررسی می‌کند( می‌گوید: »بر اساس 
یافته‌های این گزارش، بیشتر دانش‌آموزان 
مقطع ابتدایی باید شیر مصرف کنند و 
طرح توزیع شیر فقط مختص دانش‌آموزان 
مناطق محروم نیست. به همین دلیل این 
طرح باید به‌صورت توسعه‌یافته و فراگیر 
ادامه یابد؛ به‌گونه‌ای که در سال‌های آتی، 
پس از پوشش دانش‌آموزان دوره ابتدایی، 

گزارش

غزل رضا‌یی‌ثانی
گروه اجتماعی

سمیه افشین فر/   لباس‌های موسوم به 
لباس‌های تاناکورا، از اقصی نقاط دنیا با 
فرهنگ‌های متفاوت جمع‌آوری می‌شود 
و به شکل پوشاک دست دوم به فروش 
می‌رسد. خریداران این نوع لباس‌ها شاید 
نمی‌دانند همچنان که پوشاک برندی را بر 
تن می‌کنند، ممکن است دچار مشکلاتی 
شوند که سال‌ها درگیرشان می‌کند. دکتر 

زینب آریانیان متخصص پوست، عضو 
هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران، 
معاون پژوهشی بیمارستان رازی و دانشیار 
رشته پوست در مورد آسیب‌هایی که پوشاک 
تاناکورا برای افراد دارد به »ایران« می‌گوید: 
»لباس‌های تاناکورا با خودشان مخاطرات 
بهداشتی به همراه دارند. ما نمی‌دانیم منبع 
این لباس‌ها کجاست. انواع میکروب‌ها، 

باکتری‌ها، انگل‌ها و قارچ‌ها می‌توانند مدت 
طولانی در این لباس‌ها زنده بمانند. حتی 
ممکن است میکروبیوم پوست افرادی که 
قبلاً از آنها استفاده کرده‌اند روی لباس باقی 

مانده باشد.«
این متخصص پوست با هشدار اینکه 
موارد مطرح شده حتی با چند بار 
ضدعفونی‌کردن از بین نمی‌روند، توضیح 

می‌دهد: »این نوع لباس‌ها انتقال‌دهنده 
برخی بیماری‌های عفونی به پوست 
چ‌های  هستند.« او با هشدار در مورد قار
پوستی که اخیراً در کشور شایع شده 
است، می‌گوید: »قارچ‌های بسیار مقاومی 
از هندوستان آمده‌اند که متأسفانه به 
داروهای ضد قارچی پاسخ خوبی نمی‌دهند، 
شدیداً مسری هستند و به درمان طولانی 
مدتی نیاز دارند و ممکن است مدت‌های 
طولانی فرد را درگیر کنند. بنابراین 
عفونت‌های قارچی یکی از آسیب‌های این 
نوع لباس‌های دست دوم است. ممکن 
است عفونت‌های انگلی که در این لباس‌ها 

باقی مانده است هم افراد مصرف‌کننده را 
درگیر کند.«

آریانیان با اشاره به مواد ضدعفونی که برای 
این لباس‌ها استفاده می‌شود، می‌گوید: 
»مواد ضدعفونی این لباس‌ها حتی با چند 
بار شست‌و‌شو هم باقی می‌مانند. به دلیل 
استفاده از همین مواد است که این لباس‌ها 
بوی خاصی هم می‌دهند. بسیاری از افراد 
به همین مواد آلرژی و حساسیت پوستی 
نشان می‌دهند. هر چند افراد بعد از خرید 
معمولاً این لباس‌ها را مورد شست‌و‌شو قرار 
می‌دهند اما موادی که قبلاً استفاده شده 
اینقدر ماندگار است که در برخی از افراد 

باعث آلرژی‌های پوستی و حساسیت به 
مواد ضدعفونی‌کننده می‌شود. بنابراین 
عفونت‌ها و آلرژی‌ها و حساسیت‌ها عمده 

مشکلاتی است که مردم را درگیر می‌کند.«

علائم عفونت‌های قارچی
 عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران، در تشریح علائم عفونت قارچی 
شایع در کشور می‌گوید: »عفونت‌های 
قارچی مقاوم، به شکل ضایعات پوستی 
حلقوی قرمز رنگی هستند که ممکن 
است بشدت خارش‌دار باشند و روی آنها 
پوسته‌ریزی وجود داشته باشد. این علائم 

بیشتر در نواحی کشاله ران، زیرسینه‌ها، 
زیربغل و سایر نقاط بدن ممکن است 
وجود داشته باشند و متأسفانه با تماس 
پوستی به راحتی منتقل می‌شوند. یعنی 
ممکن است یک فرد از یک خانواده درگیر 
شود و سریعاً سایر افراد هم مبتلا شوند، 
بنابراین در درمان هم باید این نکته مهم 
را درنظر داشت که وقتی یک نفر از خانواده 
درمان می‌شود، بقیه اعضای خانواده اگر 
هنوز درگیر نشده‌اند باید برای پیشگیری 
از داروهای ضد قارچ استفاده کنند و اگر 
درگیر هستند حتماً همزمان به درمان 

اقدام کنند.«

هشدار عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران

لباس‌های » تاناکورا « باعث افزایش عفونت‌های قارچی می‌شوند


